

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Nuñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

Número suelto cinco cts.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. . . . 3'75 pts.
Fuera de la capital, un trimestre . . . 4'50 id.
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67.
Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

Viernes 5 de Marzo de 1909.

Año XXV.—Núm. 7.582.

EL PORTA-PLUMAS

con depósito de tinta KLIO, es el único que puede llevarse en el bolsillo en todas las posiciones, sin temor de que se vierta. Escribe con todas las plumas. Cuesta solamente

5 PESETAS

Unico depósito para la venta:
Librería CALON.—PLAZA MAYOR, 33
Exíjase la marca **CALON - Salamanca** grabada en el porta-plumas.

CENTRO - PENSION - MANES

Para alumnos oficiales de las Facultades e Instituto
DIRECTOR: D. JOSÉ MAÑES CASAUX
CALLE DEL SILENCIO Y TOSTADO, NÚMEROS 1
Este Colegio primero de su índole que se fundó en esta capital, es el que ha tenido siempre los mejores resultados VERDAD en los exámenes de sus alumnos como puede probarlo con datos irrecusables.
Su profesorado es completo de Licenciados y Doctores en todas las Facultades, y la alimentación, como de fonda, abundante y nutritiva. Se admiten internos, medio-pensionistas y externos vigilados. Fídanse reglamentos al Director.

Comercio de paños y novedades del reino y extranjeros de NICOLAS ALBERTOS

Calle de la Rúa, número 25 - SALAMANCA
Las grandes ventajas que obtiene el público al comprar en esta casa, son debidas a las condiciones especiales que siempre hace directamente en los centros productivos con los fabricantes, por este concepto, y tener además un inmenso surtido en todo lo concerniente al ramo de pañería, disfrutando todas las clases sociales de estos beneficios.
En géneros para abrigos de señora, los hay de rizo, de felpa lisa de seda y los llamados Terranova, preciosos, lo mismo que en trajes de lana, a precios increíbles.—Calle de la Rúa, número 25, SALAMANCA.

La casa NIÑO pone a la venta 1.000 cajas Jabón hiel de vaca legítimo. Caja de tres pastillas 1,50 pesetas. Plaza Mayor, 46

Gran realización de calzados por exceso de existencias y fin de temporada. Grandes rebajas de precios. Calzarse casi de balde!! Escalerilla de Pinto, 1 y 3. LA REVOLTOSA (Zapatería).

A las señoras. Se han recibido nuevos modelos de sombreros y abrigos de señoras y niñas. Capas de los Pirineos. Más barato que ninguna casa. AL MODELO DE PARIS Plaza Mayor, 38.

Viuda de Archanco y Hermanos

Romareda, 10—Zaragoza—Castillo, 367.
Construcciones de hierro y madera.—Primera casa especialista de la Península en trabajos de molinería.

Fábricas automáticas por cilindros.—Molinos rurales.—Máquinas diversas para la limpia, trituración y cernido.—Transmisiones, motores hidráulicos y térmicos.—Desde el más pequeño útil a la gran fábrica moderna.—Depósito de piedras «La Forté» y «La Borradora», picos, chapas, etc.—Trillos veloces, aventadores, etc.—Amasadoras, cilindros amasadores, etc.—Etcétera.—Proyectos, planos y presupuestos gratis.—Dirigirse al representante en la región, don José Vagueros García, Isla de la Rúa, número 2.

EL PARAISO

Grandes talleres electro-mecánicos.
Confeción de equipos para novios. Canastillas para recién nacido.
Camisería y corbatas.
Elegantes juegos para beñito, bordados sobre cachemir, tul-nipí, reso liberty y otomán.
Siempre los últimos modelos en gorritos fantasía para bautizo y capotitas para niños.
Primera casa en tiras bordadas, a precios de fábrica. Los más elegantes vestidos para niños.
Plaza Mayor, 16 - CASTO MULAS - Salamanca

Gran rebaja. Increíble!!!

Relojes de pared, con marcha inmejorable, a catorce reales.
De venta: Librería de F. NUÑEZ, Rúa 25, Salamanca.

MEJORA IMPORTANTE Reformas en ferrocarriles

Hace tiempo que la Cámara de Comercio primero y El Fomento de Salamanca después, se preocupan de la forma de mejorar las condiciones en que puede hacerse el viaje de ida y vuelta desde esta capital a la corte, buscando las mayores comodidades para los viajeros. Algo se ha conseguido con la variación de salida del tren mixto a Medina, que enlaza con el rápido y permite que los viajeros que salen de Salamanca a las tres de la tarde, lleguen a Madrid a las once de la noche, pero ni este viaje puede hacerse en tercera, ni hay iguales facilidades para el regreso a Salamanca.

Por cartas recibidas de Madrid, sabemos que El Fomento continúa sus gestiones para arreglar satisfactoriamente cuestión tan importante, y que sus iniciativas cuentan con el apoyo incondicional del diputado a Cortes por Vitigudino, señor Maldonado, con la simpática acogida del ministro de Fomento y con la aquiescencia de monsieur Louis, director de la línea de Medina a Salamanca, que tanto hace por servir los intereses de nuestra provincia.

Falta sólo, pues, recabar la conformidad de la línea del Norte y el informe favorable de la primera división de ferrocarriles, y ambas cosas no parecen muy difíciles si las gestiones de El Fomento hallan en los organismos interesados la cooperación más decidida.

La nueva modificación del servicio ferroviario que se pide encierra gran interés, no sólo para la capital, sino para sus relaciones con el resto de la provincia.

La variación en los nuevos horarios sería muy leve, pues bastaría con que la línea del Norte pusiera un coche de tercera en el rápido que sale de Madrid a las nueve menos cuarto de la mañana, con lo cual el tren mixto de Medina a Salamanca podría arrancar de aquel punto inmediatamente de la llegada del rápido, para terminar su viaje a las cuatro de la tarde.

Así combinaría con los trenes de Ciudad Rodrigo, Béjar, Peñaranda, el que se ha solicitado para la línea de Barca de Alba, y dejaría también holgura bastante para que hicieran su recorrido, dentro del día, coches de Salamanca a Ledesma y de Fuente de San Esteban y Bogajo a Sequeiros y Vitigudino.

Como nuestros lectores verán, la combinación es sencilla y muy conveniente para las comarcas más extensas y comerciales de la provincia.

Y puesto que se trata de un asunto de interés general, no estaría demás que los Ayuntamientos de las poblaciones que han de beneficiarse con la reforma, prestaran su apoyo al Fomento y al señor Maldonado, formulando su pretensión en una instancia.

Esta, que ha de remitirse a informe de la primera División de ferrocarriles para que la estudie y proponga lo más conveniente a los intereses del público, sería la mejor demostración de que la petición es de la provincia entera y responde a un verdadero movimiento de opinión.

VIDA LOCAL

Calma completa.

Atravesamos en la actualidad, los salmantinos, mejor dicho, los periódicos, una fatal crisis de «asuntos». No hay «motivos», de qué escribir. Aquí no pasa nada. Hasta el Ayuntamiento parece que está en calma, aunque esta calma sea tan sólo aparente.

Con seguridad que la procesión anda por dentro, pero hasta que no suenen las campanas y estallen los cohetes... ¡quieto todo el mundo!
Pasados los Carnavales y metidos ya en la Cuaresma, el clásico *potage* (si clásico se le puede llamar) sea con nosotros. Es lo único que ahora «hay de actualidad», y lo único que nos preocupa por las fatales consecuencias que suele traer.

La vida local está ahora en un período de modorra y de inestabilidad que espanta. Si ocurre algo, es alguna lamentable desgracia, como la del otro día, que sólo sirven para apenarnos el animo y para sembrar el luto en una modesta familia.

Algo han animado la ciudad los quintos, los eternos quintos; pero éstos ya se marcharon y no es cosa de darles el marchado toqu coast a sus tristes despedidas.

El frío, este frío seco é intenso, que se nos cuela traidor por nuestro pobre organismo, continúa a la orden del día y sigue, cómo no! proporcionándonos catarros que menos mal si de ahí no pasan.

Y como cosa natural, las gentes suprimen el paseo por la plaza y se cuelean en Novelty y en el Pasaje, donde unos buenos artistas dan amenísimos conciertos.

Los aficionados a los toros, acaso para entrar en calor, discuten y discuten acerca de la venidera temporada, y quien más quien menos, piensa también en el teatro y divaga sobre sí en las actuales Pascuas tendremos Compañía, ó si don Cayo abrirá al público su *bombonera*, puesto que nunca mejor que ahora, en la próxima feria de Botijeros podría hacerlo.

Los espíritus calmosos, los resignados, los de conformidada evangélica, esperan la llegada de la feria de Abril, como único medio de que los salmantinos salgan de este letargo insoportable en que yacen (como diría un orador de mitin). Y al pensar así no van descaminados, porque saben perfectamente que, aunque pocas, algunas y variadas serán las diversiones ó espectáculos que durante la venidera feria tendremos.

Que pase pronto el tiempo que falta para que esa modesta feria llegue. Que Salamanca sufra la ansiada transformación que los cronistas diarios deseamos, para que «haya algo de qué escribir y no tengamos, como hoy, que hacer un artículo hablando de todo, sin decir nada, pero que, al fin y al cabo, llena el hueco que estos inflexibles cajistas nos reservan.

Un Repórter.

Madrid al día.

(IMPRESIONES)

Además de guardias celestes, tenemos ya guardias ciclistas, en número de quince, que han sido revistados ayer por los jefes de Policía y Seguridad, quienes quedaron altamente satisfechos de su presentación y maniobras.

Muy pronto tendremos banda municipal; ya van a empezar en el teatro Español las oposiciones; y luego habrá que ver a los músicos con sus uniformes.

Madrid es la tierra de los uniformes. En provincias no se tiene idea de este lujo, que es, en su aspecto, uniforme y vario. Azul por aquí, rojo por allí, amarillo por allá, verde por acullá, y mucho oro, muchos galones, muchos botones, como que ya se designa a quien los lleva por esa figura retórica:—Ven aquí, botones, y suéle ser un chico del Continental Exprés, ó de una oficina particular cualquiera, ó de una sastreía.

Porque, eso sí, ¡quién no se da tono alquilando un chico por una peseta diaria y poniéndole un uniforme bien embotonado, con botones de reuicente plata ú oro, para que vaya diciendo por ahí ¡viva mi dueño! ya ven ustedes como las gasta?

Yo tengo mi chico, y el vecino de enfrente, un alquilador de carruajes y el tendero de la esquina.

Pero esto no es nada. Hay que ver a los porteros de casa grande, tanta casa grande como hay aquí, a los de las Corporaciones oficiales, Ayuntamiento, Diputación, Ministerios, etcétera, etc. ¡Qué fausto, qué esplendor me gastan todos! Madrid parece una ciudad de ministros, de grandes duques en solemnidad cortesana, y no sabe uno a quién hacer ó no hacer reverencia.

No me admira que los provincianos se confundan cuando vienen aquí y tomen a un portero galoneado por un personaje. Estos y aquellos se asemejan en la fachada y tal vez en el fondo; sólo que los personajes son mucho más amables que los porteros.

Sucedo lo mismo con todas las personas de escaleras arriba y de escaleras abajo. Hablen ustedes con un caque de Vitabrutanda, mas que sea liberal, ¡y vaya unos modos! Conversen ustedes con don Segismundo Morer, ¡y qué agrado, qué amabilidad, qué cortesía!
¿No han hablado ustedes nunca con don Segismundo? Yo tampoco. Pero su afabilidad raya en proverbial; es atrayente, y por ella tiene tan ísimos partidarios.

Si, tuve el gusto de partir con el ogro de la intrasigencia, con el terrible revolucionario de los cantones, con el hombre de hielo que se llama Pi Margall, y si vieran ustedes... miel y azúcar encima. En cambio su criada, por poco no me da con la puerta en las narices.

Y es que arriba, en las esferas de la ilustración y el talento, está la verdad, y la virtud, y el bien, en una palabra; mientras abajo... ¡Taday, probeza!

No, no censuro a los humildes cuando son humildes y no se empeñan en aparentar más de lo que son; al contrario, póngolos sobre mi cabeza, ya que así no pesan mucho; los aprecio en todo su valor como a los billetes de cien pesetas, sin falsificar; pero en cuanto se empingorotan y quie-

ren darnos la camama, los tengo tan en poco como a esos billetes de Banco falsificados que acaban de entrar en circulación, según nuestro primer establecimiento de crédito y demás.

Yo aún no los he visto, ni falsos ni auténticos, de tal cuantía; pero creo como artículo de fe que existen, buenos y malos. Los falsos se diferencian de los otros (y aviso a quien corresponda), en la indecisión de las figuras (quizás se alude a ciertos políticos), en la oscuridad del conjunto (me huele a discurso de Maura, explicando la última crisis), «en la palidez de las tintas del fondo policromo en el anverso y tono violado del reverso, (violado, policromo, palido y con melenas, no hay duda, es un modernista).

Medido horizontalmente, el grabado es en el billete falso sensiblemente mayer... Si que es sensible, para los tenedores de esos billetes abillantados con una sustancia untosa nada modernista, sino reaccionaria.

Al Banco poco puede importársele; como el gallego del cuento, nun paga ni dice na; es decir, si dice: que hay billetes sanos y billetes malos, como los ministros de quita y pon usados por el señor Maura.

Villanueva lo ha dicho en el Congreso bien claramente y sazónádolo con pimienta molida: «Las enfermedades son el pretexto que pone el Gobierno para no decir la verdad. Nadie está convencido de que el señor Osma saliera por estar enfermo.

El señor Osma:—Si estaba enfermo. Lo sabemos. (Risas).

Todo el mundo tomó a risa esa salida... de pie de Banco...

Argos.

DE CURSIVA

Por sus propias víctimas

Mis simpatías son para ellos.

Los pobres tunos, que poniendo en contradicción su nombre con sus ineptos propósitos, fueron en alegre y pedregueta caravana a Portugal, demostraron a un tiempo mismo que la nobleza de sus filantrópicos deseos, un grande desconocimiento de la étnica del vecino país.

Por sus desgracias, por sus luchas incansantes en el propio suelo, por la pobreza de éste, más están los buenos lusos para tender la mano con misericordia, que para que a los alegres sonos de pandeetas y guitarras les aligeren los pocos reis de más que en las faltriqueras guarden.

Por eso el fracaso económico que contrasta por cierto con el éxito artístico y personal de los tunos, no nos coge de nuevas.

Hasta la empingorotada corte de Portugal llegaron los estudiantes, demandando una limosna para los semistrados de Messina, y por muy poco los papeles se cambian, y tienen que oficiar ellos de tristes víctimas.

BANCO DE ESPAÑA

Billetes falsos.

Se han reconocido billetes falsos de la serie de 100 pesetas, emisión de 30 de Junio de 1906, diferentes de la falsificación anunciada en 10 de Diciembre de 1907.

Sus principales diferencias respecto de los billetes legítimos de la misma serie, consisten en la indecisión del dibujo de las figuras, oscuridad del conjunto, palidez de las tintas del fondo policromo en el anverso y tono violado del reverso. Medido horizontalmente, el grabado es en el billete falso sensiblemente mayor en el anverso y aún más en el reverso, excediendo la dimensión de éste unos tres milímetros a la del billete legítimo. La opacidad del papel es muy visible y es al tacto menos áspero, por haber sido abillantado la superficie del falso mediante presión y empleo de una sustancia untuosa.

Elogios merecidos

Aun convencidos de que con ello hemos de herir su modestia, copiamos de *La Revista Jurídica*, de Madrid, la siguiente semblanza, en la que se hace justicia a nuestro querido amigo don Casto Barahona, que fué durante mucho tiempo redactor de *EL ADELANTO*, donde publicó sus primeros escritos, y con cuya amistad nos honramos todos los de esta casa.

Casto Barahona.

Anglo-sajón por su férrea contextura intelectual, va recorriendo su camino a lo anglo-sajón, es decir, sin apresurarse, pero sin detenerse; así avanza cada día llevando caba-

les sus fuerzas, llevando sin fatiga el espíritu.

De marchas sangrantes, de saltos de trampolín—esos saltos de que gustan tanto que en el primero se describan—Barahona no quiere entender. Entiende como pocos el arte de ordenar sus medios, poderosos y muchos, para conseguir los fines que se propone: por eso vence y vence sin que se le conozca el cansancio de la lucha; por eso, recién conseguido un triunfo, mientras otros reposan, busca un nuevo triunfo, peleando por él con la totalidad de sus fuerzas, con las condiciones de luchador en tranquilidad plenitud. *Nulla die sine linea*: eso parece ser la regla de su conducta de trabajador.

Es licenciado en Filosofía y Letras y doctor en Derecho, como los buenos estudiantes de la nota de sobresaliente esclava; y como los mejores estudiantes ganó en la Universidad de Madrid su premio correspondiente de pesetas. Aquí o es algo, esto más y todo mucho en el recinto donde se mueve la vida universitaria; no así afuera, en la vida libre, en la que no son raros tristes ejemplos de pobreza intelectual que ofrecen los que parecían ricos, consagrados por los doctores para ruidosos triunfos de una vida luminosa.

Barahona no fué de éstos: cuando dejó los andadores académicos y se puso en el torbellino de la calle, tan diferente de la placida brisa de las aulas, fué consecuentemente con lo que había sido becarío por oposición en la salmantina, fué aspirante y luego oficial, por oposición, de la Dirección de los Registros y del Notariado. Y por oposición, siempre por oposición, obtuvo ser pensionado por el Ministerio de Instrucción pública y por el de Gracia y Justicia, ambas veces para hacer estudios en el extranjero, con encargo por el último sobre «Hipoteca naval».

En la Academia de Jurisprudencia, de la que es profesor, es de los que trabajan seriamente; como en la Dirección en que sirve, donde sus condiciones relevantes se han reconocido nombrándole un día vocal de un tribunal de oposiciones y otro secretario de las de notarías; su juicio sereno y su carácter de una pieza valen mucho y salen limpios de esos desataderos de la intriga y las recomendaciones.

Fué opositor brillante a la cátedra de Derecho mercantil de la Universidad de Valencia. No continuó ese camino que parece era el suyo. Es Barahona hombre de valer y donde quiera lo demostrará; pero condiciones como las suyas, de inteligencia, de amor al estudio y de espíritu de voto de la investigación, están mal desenvolviéndose entre balduque, tan mal como estarían bien en el sillón de la cátedra, al cual al fin volverá los ojos para conquistarle, aumentando el número de jóvenes que brillan los timbres de la Universidad española.

De ferrocarriles

Despachos centrales en Barco de Avila y Becedas.

La Compañía de Madrid a Cáceres y Portugal y del Oeste de España ha establecido en Barco de Avila y Becedas (provincia de Avila) despachos centrales, los cuales prestan, en correspondencia con la estación de Béjar, servicio local de viajeros y equipajes y local y combinado de mercancías de todas clases en grande y pequeña velocidad.

El transporte de mercancías se hará en la siguiente forma:

Desde la estación de Béjar a los despachos centrales, ó viceversa, gran velocidad, de uno a cinco kilogramos, 0,25 pesetas; pasando de cinco hasta 50 kilogramos inclusive, por fracción de 10 kilogramos, 0,50; pasando de 50 kilogramos, todo el peso, por fracción de 10 kilogramos, 1,50. Plazo de transporte: Barco de Avila, veinticuatro horas; Becedas, doce.

Pequeña velocidad por tonelada de 1.000 kilogramos (aplicable por fracciones de 10 kilogramos). Barco de Avila, una peseta; Becedas, una. Plazo de transporte: treinta y seis horas.

Sufrirán un recargo de 50 por 100 sobre los precios arriba indicados, tanto para la grande como para la pequeña velocidad:

1.º Las mercancías inflamables ó explosivas, como pólvora, fulminantes, cápsulas, cerillas químicas, fósforos, etc., y todo aquel género de artículos para los cuales el reglamento de policía prescribe medidas especiales.

2.º Los objetos de arte y espejos.

El camiónaje será convencional para las masas indivisibles que pesen más de 1.000 kilogramos, y para los objetos cuya longitud exceda de diez metros.

Las expediciones que se hagan por los despachos centrales de Barco de Avila y Becedas para las estaciones de ferrocarril, y las que se efectúen en las estaciones para dichos despachos centrales, serán directas y tasadas con arreglo a las tarifas aplicables hasta ó desde Béjar, añadiendo al partícipe correspondiente al ferrocarril el importe del camiónaje.

La Tuna escolar

Anoche celebró en su domicilio del café Suizo, una sesión muy interesante y animada, la Tuna escolar salmantina, que salió de nuestra capital, en triunfo con la simpatía y los aplausos de todos, y vuelve digna y gloriosa, después de haber realizado en la capital del vecino reino lusitano, una brillante campaña de confraternidad y de arte.

Nos congratula en extremo poder decir de nuestros escolares que han sabido dejar el nombre de nuestra Patria y de nuestra Escuela, nimbados de honor y de fama, empresa más digna de encomio por la difícil situación económica que han atravesado y que han sabido resolver dignísimamente.

Nuestros escolares han traído, como honrosas ejecutorias de su campaña, una preciosa corona, regalo de nuestro colega «El Noticiero de Vigo», varias corbatas, con dedicatorias expresivas, retratos de diversos grupos musicales, de Lisboa y un raudal de fraternal simpatía.

Prueba es de todo ello la preferente atención que los más importantes rotativos de Lisboa, han dedicado a la Tuna salmantina, y los agasajos y deferencias de S. A. el Príncipe heredero de Portugal, del Excmo. señor Conde de San Luis, de quien traen todos los estudiantes el más grato recuerdo, del señor Marqués de Gútel, del conde de Torrijos y de tantas otras ilustres personalidades, para quien todos tienen motivo de reconocimiento profundo.

«O'Seculo», «Diario das Noticias», «O'Mundo» y «Novidades», han dedicado todos los días lugar preferente a la Tuna, y han publicado su retrato, haciendo constar que con ello honran sus columnas.

«Bien por nuestros estudiantes! Así es como deben corresponder a las atenciones y cariños de los pueblos que visitan, pues no en vano llevan la representación de nuestra augusta Universidad, cuyo ablenço saben de sobra a lo que obliga.

En la reunión de anoche, en la que se puso de manifiesto la gran cordialidad de los elementos que forman la Tuna, se trató, en primer lugar, del inolvidable ocurrido la noche del concierto en Salamanca, mas como esta parte de la sesión fué secreta, sólo podemos decir que se tomaron varios acuerdos que imperaron la energía y la cordura, y que, por unanimidad, la Tuna quedó constituida con carácter permanente.

Se acordó reiterar el agradecimiento de la Tuna, por las deferencias de que la hicieron objeto, a las personalidades y periódicos ya citados, a los estudiantes de Lisboa, Santarem y Guarda, a la Cámara municipal de la Corte Lusitana y a la Tuna comercial lisboense.

Unánimemente se tomó el acuerdo de entregar, para los damnificados de Messina, el producto líquido de la venta hecha en el teatro del Liceo, de la Revista publicada por la Tuna, toda vez que el resultado de su viaje a Portugal ha ocasionado un «déficit», por cuyo motivo no podrán engrasarse los estudiantes la suscripción caritativa, tanto como fuera su deseo y su esperanza.

La constitución de la Tuna escolar, con carácter de Sociedad permanente, ha sido muy bien acogida por todos los escolares, que tendrán en ella una representación para todos los casos precisos. A la nueva Sociedad podrán pertenecer todos los estudiantes que gusten, cultiven ó no el arte musical ó dramático y cuántas personas lo deseen.

El sábado se celebrará, a las siete, una reunión para lectura y aprobación del reglamento y rendición de cuentas. También se tratará de las próximas excursiones.

Centros comerciales hispano-marroquíes

La exposición elevada por dichos centros al excelentísimo señor Ministro de Hacienda y gobernador del Banco de España, respecto al establecimiento de esta «entidad» bancaria en Tánger, dice así:

«Bien quisieran los Centros comerciales hispano-marroquíes de Madrid, Barcelona, Ceuta y Tánger, traducir en hechos reales sus mesurados deseos para llegar al fin que persiguen, que es el de alcanzar para la nación española el puesto que por su historia y situación geográfica le corresponde en Marruecos.

En la lucha moderna, en esa lucha cuya finalidad está en alcanzar la victoria que lleva aparejada el bienestar comercial de los pueblos, se emplean elementos y factores que caen de lleno en los arsenales económicos. De aquí la competencia de intereses que mueve y agita constantemente a los pueblos.

Los mencionados Centros nacieron con un programa, el año 1904, en el que pedían la creación de agencias ó sucursales del Banco de España en Tánger, Ceuta y Melilla; en los Congresos africanistas de Madrid y Zaragoza fué ratificado y considerado como un factor de influencia política y económica; y, tras la constancia en propagar por todos los medios la necesidad de ello, vieron satisfechas sus aspiraciones al insular el Banco de España, el día 2 del actual, una agencia en Tánger.

Creíamos que ese acto respondería en un todo a aquellas aspiraciones; pero pronto se ha convenido el país de la ineficacia de una agencia que no tiene otra esfera de acción que la de Tánger.

La decepción del comercio español, y de cuantos luchamos por el desarrollo de nuestra influencia en Marruecos, ha sido grande; apelamos a la ilustración y competencia de V. E. para que se digne apreciar los razonamientos que sobre este particular tenemos el honor de exponer.

En la conferencia de Algeciras se acordó (artículo 37) que la moneda es-

pañola continuaría admitiéndose a la circulación con fuerza liberatoria.

Por propios y extraños fué considerada el referido acuerdo como una victoria; y, sin embargo, en los tres años que nos separan de aquella conferencia, el Estado sólo ha conseguido que el Banco de España llevara su representación en Tánger en condiciones tales que no hacen esperar resultado alguno de aquel acuerdo, como medio de cooperar y ayudar al desarrollo de nuestra influencia en Marruecos.

En los mismos días de la inauguración de la agencia del Banco de España en Tánger, se instalaban en la misma ciudad y en Casablanca las sucursales de «Deutschen Orientbank», sin haber sido considerada la moneda alemana con fuerza liberatoria.

Actualmente funcionan en Tánger el Banco de Estado de Marruecos, transformado de la Agencia que tenía el «Comptoir National d'Escompte», de París, y las sucursales de la «Compagnie Algérienne» y del «Crédit Foncier et Agricole d'Algerie»; con la desventaja de que la moneda francesa no fué tampoco reconocida con fuerza liberatoria.

España fué la única nación que obtuvo esta ventaja; y, con pena lo confesamos, el Estado español no ha procurado todavía los elementos necesarios para sacar todos los beneficios que tiene merecido a esperar. Para ello es preciso que el Estado ponga en acción su alta influencia y cooperación para no dejar en olvido el citado art. 37 de la conferencia de Algeciras.

En su acendrado patriotismo, que reconocemos en la meritoria labor que vuestra excelencia realiza, no dudamos apreciará que es de interés nacional, bajo todos conceptos, no olvidar la política africana, que encierra toda una acción colectiva del Estado y del país, como base de nuestra expansión comercial y elemento impulsivo para el engrandecimiento de la Patria.

Dios guarde a vuestra excelencia muchos años.—El secretario, Adolfo Alegret.

Notas de sociedad

Ayer pasó unas horas entre nosotros, saliendo por la tarde para Peñaranda, nuestro querido amigo don José González Castro, Crotonito, inspector provincial del Trabajo.

El sábado regresará a esta capital, en la que permanecerá unos días cumpliendo los deberes de su cargo. De regreso de Valladolid, ha estado en esta el joven médico de Rincónada de la Sierra, don Federico Pinar.

La señora de nuestro querido amigo don Mariano Campo Rico, ha dado a luz en Madrid, con toda felicidad, una robusta niña, habiendo sido padrinos del bautizo de la recién nacida, el excelentísimo señor Duque de Medina de Rioseco y una hermana de la madre.

Ha salido para París, nuestro querido amigo, don Julián de la Rúa. Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta a los propietarios de Zamora, don Vicente y don Luciano Pando.

De Alicante ha regresado nuestro querido amigo don Miguel Rodríguez Vega.

Para Peñaranda ha salido nuestro querido amigo don Gonzalo G. de Liaño.

Para la Sierra, el ingeniero don José Pequeño.

Notas provinciales

Desde San Esteban de la Sierra.

Dos robos. Noches pasadas fueron cometidos dos robos: uno en este pueblo y otro en el inmediato de Santibáñez.

El primero fué en la fábrica de harinas de los señores don Arturo y don Fermín Carrasco, y el segundo en una casa, propiedad de unos huérfanos y en ocasión en que éstos se hallaban en casa de unos parientes.

Los ladrones que tomaron parte en el robo cometido en la fábrica de harinas, llevan 200 pesetas en metálico, dos escopetas, 70 cartuchos y otros objetos de caza.

Los cacos se dieron a la fuga y hasta ahora se ignora su actual paradero.

Los autores del segundo robo se apropiaron de varios collares de oro, algunos botones de charro, también de oro, una botonadura de plata y otras alhajas de valor.

Como los anteriores, los desalmados sujetos huyeron y aún no han sido habidos.—El corresponsal.

Academia de Santo Tomás de Aquino

El próximo domingo, festividad de Santo Tomás de Aquino, patrono de esta Academia, se celebrará una gran velada, siguiendo la costumbre de todos los años.

A este efecto, y con objeto de conmemorar dicha festividad, los académicos, de acuerdo con la comunidad de PP. Dominicos, han ultimado un programa muy interesante. A las ocho de la mañana se celebrará una misa de comunión para los académicos.

A las diez, procesión, misa solemne con sermón, a cargo del M. R. padre Emilio Couंगा.

A la una, se reunirán todos los académicos en íntimo y fraternal banquete, que será servido por el restaurant del Pasaje.

A las seis y media de la tarde, se celebrará la velada con arreglo al siguiente programa:

- 1.ª «Jone, (sinfonía), Petrella.
2.ª «Amor a la verdad, (discurso del académico don Carlos Roda).
3.ª «Idea directriz de Santo Tomás, (trabajo del académico don Carlos Romo).

4.ª «Mi charra, (poesía del académico don A. Quintá Tavera).
5.ª «En la Anámbrá, (serenata).
Breton.

Segunda parte.

- 1.ª «La campana milagrosa, (preludio), Marqués.
2.ª «Turismo científico, (discurso del doctor don José Giral).
3.ª «Felicidad, (poesía del académico don Víctor San Juan).
4.ª «Desarrollo de la Filosofía, (trabajo del académico don Francisco Guerra).
5.ª «Exaltación de Santo Tomás, (poesía del académico don Constantino Lucas).
6.ª «Magdalena, (mazurca), Calvíst.

Agradecemos la invitación que para estos actos hemos recibido.

DEL AYUNTAMIENTO

El señor Angoso hizo ayer el despacho de denuncias, el cual quedó reducido a dos muchachas que arrojaron agua a la vía pública y a las que se impuso una peseta de multa a cada una.

El día anterior fueron multados por el señor Pedraz, cuatro lecheros por expender leche en malas condiciones para el consumo.

Sucesos locales

Muerto por el tren

El joven de trece años de edad, Francisco Romero, dependiente de la camisería inglesa, situada en la Lonja de la Carcel é hijo de nuestro querido amigo don Moisés Romero, dueño de la expenduría de tabacos de la plaza Mayor, ha muerto víctima de un desgraciado accidente.

Hoy, a las nueve y media de la mañana, encontrábase Romero en la estación en el momento en que hacia su entrada en agujas el tren mixto de Ciudad-Rodrigo.

Trató el desgraciado joven de subir a uno de los coches estando el tren en marcha, teniendo la mala suerte de caer entre las ruedas, siendo horriblemente magullado.

Auxiliado por las personas que allí se encontraban, lo trasladaron a la Casa de Socorro, donde a los pocos momentos falleció en medio de tremendos dolores.

El triste suceso ha impresionado vivamente en la localidad, donde la familia del fallecido, y muy especialmente su señor padre, a quien enviamos el más sentido pésame, son muy estimados.

Robo de jamones.

En virtud de la denuncia hecha por el vendedor ambulante de embutidos, Jacinto Martín, ante las autoridades de Seguridad, fué conducido al Gobierno, ayer mañana, un individuo llamado Francisco Nieto, que en calidad de sirviente, prestaba sus servicios en casa del Jacinto, por creerle autor del robo de siete jamones, que su amo le había enviado a buscar al Arrabal.

El detenido negó rotundamente fuese el autor del hecho que se le imputaba, pero las hábiles preguntas a que fué sometido por el jefe y algunos agentes de Vigilancia, dieron por resultado saber el paradero de algunos jamones, que el aprovechado criado había vendido a diferentes personas.

Hasta la hora en que estas líneas escribimos, y después de las pesquisas practicadas, se ha conseguido reintegrar tres jamones y medio, ignorándose dónde se hallan los demás.

El detenido ha sido puesto a disposición del Juzgado de instrucción, el cual entenderá en el asunto.

CUENTOS ESCOGIDOS

La moneda falsa

Monsieur Durand ha vuelto a su casa de muy mal humor por la sencilla razón de que sin saber cómo ni dónde le habían dado una moneda falsa, una moneda de plomo, tan bien imitada, que el infeliz la había tomado por buena.

«¿Qué te pasa?» le pregunta su mujer.

«Nada, hija mía.»

«Pues entonces, ¿por qué estás tan triste y abatido?»

«Porque me ha ocurrido una desgracia horrible.»

«¿Te has olvidado el paraguas en casa de tu amigo Richard?»

«No, Matilde, lo que me ha sucedido no tiene nombre; pero el caso es que no puedo explicarme.»

«¿Te han robado el portamonedas?»

«No, mujer, me han dado una moneda falsa.»

«¿Una moneda falsa!» exclama madame Durand.

«No sé quién me la ha dado.»

«¿Y has sido tan tonto que no has visto el engaño? Supongo que se trata de un franco.»

«No, Matilde.»

«¿De dos?»

«¿De cinco?»

«¿De cinco francos! ¡Qué escándalo, Dios mío!»

«Es una moneda de plomo bien imitada.»

«¿De plomo! ¡Y no te cae la cara de vergüenza! a ver, enseñámela.»

«Aquí la tienes.»

«¿Cinco francos perdidos! ¡Pero basta tocarla para comprender que es falsa! ¿Y qué piensas hacer con este pedazo de plomo?»

«No lo sé; romperlo.»

«Romperlo. Nuestra situación no nos permite semejante derroche. Es preciso hacer pasar a toda costa esa moneda.»

«Presentase Juana y el amo de la casa dice a la doméstica, dándole la moneda de cinco francos:»

«Corre a comprar un paquete de tabaco.»

«Es la primera vez que me manda usted al estanco.»

«No admito observaciones de ningún género—contesta furioso monsieur Durand.»

A los pocos momentos regresa la criada, llena de indignación.

«Señor, exclama fuera de sí—no me han querido admitir esta moneda, y me la han rechazado, asegurándome que es de plomo.»

«¿De plomo! ¡No es posible!»

«Mi marido no es capaz de dar a nadie una moneda falsa—replica madame Durand en tono altanero.»

«Pues mía no es, porque yo no tengo cinco francos. Me han hecho ustedes pasar por una ladrona.»

«¡Eh! ¡Cuidado con lo que se dice!»

«Me han expuesto ustedes a que me llevarán presa!»

«¡Insolente!» grita madame Durand.

«¿Te atreves a suponer que yo sabía que esos cinco francos eran falsos?» pregunta el marido, mirando de pies a la cabeza a la criada.

«Sí, señor; y por eso me ha mandado usted a buscar tabaco.»

«Esta tarde dejaré usted de servir en esta casa—dice Matilde, deseosa de poner término a la cuestión.»

«No, señora; porque ha de saber usted que me voy ahora mismo.»

«¿Como usted quiera!»

Y la criada se retira con malos modos, dando un tremendo portazo al salir.

La familia Durand se sienta a la mesa para comer, y antes de probar la sopa, Matilde pregunta a su marido:

«Dime francamente, ¿qué piensas hacer con esa moneda?»

«Voy a salir, y trazaré de hacerla pasar a favor de la oscuridad.»

«No creo que logres tu propósito. Eres demasiado tonto para salirte con la tuya.»

«¡Allá veremos!»

Concluida la comida, Durand oge su sombrero y sale a la calle. Es ya de noche y se dirige a la terraza de un café, para ir a sentarse ante una mesita colocada en un rincón oscuro.

Pide un bock y entrega al mozo la moneda de cinco francos.

El mozo se registra los bolsillos y oomo no tiene cambio a mano, se dirige al mostrador.

El corazón de Durand palpita con violencia.

«Me ha dado usted una moneda falsa—exclama el mozo al regresar al sitio donde se halla el parroquiano.—¿Ha querido usted burlarse de mí?»

Durand protesta de su inocencia, paga y se retira avergonzado.

Empieza a llover. Durand toma un coche para ir a los Campos Eliseos; baja en un sitio poco iluminado y entrega al cochero la moneda de cinco francos.

«¡Si es una moneda de plomo!» exclama el auriga.—«¿Es usted un bribón!»

«Cuidado con lo que se dice—contesta Durand con aire de dignidad.»

El pobre hombre da al cochero una moneda de dos francos y se aleja precipitadamente para evitar toda contienda.

Encaminase después a los boulevares, entra en un concierto, toma bocks, sorbetes, licores y cafés, y en todas partes le rechazan la fatal moneda de cinco francos.

Perdida toda esperanza, decidido Durand a regresar a su domicilio. Son las dos de la madrugada y ha gastado diez y ocho francos.

Matilde le espera y le echa en cara su torpeza, diciéndole entre otras cosas:

«Eres un imbécil. Yo pasaré mañana esos cinco francos.»

Durand, que está muerto de sueño, se acuesta y se queda dormido a los pocos instantes.

Al día siguiente, cuando Matilde va a salir a la calle, llaman a la puerta y se presenta monsieur Moalbech, íntimo amigo de monsieur Durand.

«Dispensen ustedes—dice el recién llegado—que venga a molestarlos. Pero necesito un favor.»

«Diga usted, monsieur Moalbech.»

«Me he olvidado en casa el portamonedas y necesito que me presten ustedes cinco francos.»

«Con mucho gusto—contesta Matilde—esos favores no se le niega nunca a un amigo.»

Y entrega la moneda falsa a monsieur Moalbech, el cual da a los dos esposos las gracias por el servicio que acababan de hacerle.

Al cabo de tres horas, monsieur Moalbech, devolvía, por medio de su criada, la cantidad que los Durand le habían prestado. Pero devolvía una moneda de buena ley, cuya legitimidad se reconociese luego:

«¡Ya lo ves!» exclama Matilde.—«¿No te dije yo ayer que la harías pasar?»

«Tienes razón, hija mía; y lo más curioso del caso es que hasta nos han dado las gracias por nuestra infamia.»

M. Fourrier.

Junta provincial de Beneficencia DE SALAMANCA

En cumplimiento de lo dispuesto en la escritura de fundación de la Pía Memoria de doña Clara López Cornejo, la Junta de Beneficencia de esta provincia, a la que se encuentra encomendado con el Patronato la legal representación de la aludida institución benéfica, designará, el día 19 del corriente mes de Marzo, la doncella ó doncellas, que siendo pobres y virtuosas, además renuncian la principal ó en el orden relativo, preferente condición del llamamiento hecho por la fundadora que deba ó deban ser agraciadas con la limosna, consistente en el importe líquido a que el presente año ascendían las rentas procedentes de los bienes de dicha Pía Memoria, con destino a la ayuda de dote para entrar en religión.

Las que aspiren a ser agraciadas con la mencionada limosna con des-

tino al objeto indicado, deberán presentar sus instancias acompañadas de los documentos justificativos del derecho en que se funden, en la secretaría de esta Junta provincial, desde esta fecha al 15 del actual, todos los días hábiles durante las horas de las diez de la mañana a las dos de la tarde.

El orden de preferencia que la fundación establece para la adjudicación de las limosnas, es el que sigue:

- 1.ª Parientes de la fundadora.
2.ª Naturales de Alba de Tormes.
3.ª Vecinas ó hijas de vecino del mismo Alba.
4.ª Vecinas ó hijas de vecino de pueblos de la antigua jurisdicción del partido de Alba de Tormes; y
5.ª Todas las damas que a falta de las anteriores, acrediten ser pobres y virtuosas y merezcan, a juicio de la Junta, ser agraciadas con esa limosna.

El gobernador civil presidente, Zapata.

Sucesos provinciales

Hurto de roble.

La benemérita de Robleda ha detenido al vecino del pueblo de Peñaparda, Domingo Mateos, el cual fué sorprendido cuando conducía unos trozos de roble que había hurtado del monte Mastajal, de aquella jurisdicción y propiedad de la Hacienda.

El detenido, convicto y confeso, fué puesto a disposición de las autoridades correspondientes.

DE LA UNIVERSIDAD

Oposiciones.

Ya han dado principio, como se anunció previamente, las oposiciones de maestras.

Las opositoras ascienden al número de 35, habiendo ya practicado el ejercicio escrito.

Ayer comenzó la lectura del mismo.

Nombramientos.

Por este Rectorado se han expedido los nombramientos de maestros para la provincia de Avila, del concurso único que se anunció en el mes de Septiembre del pasado año.

NOTICIAS

He aquí el número de licencias despachadas por este Gobierno durante el mes de Febrero.

De caza, 14; de armas, 21 y de galgos, 1.

Inglés, francés y alemán.

Se dan lecciones de estos idiomas por un joven francés, en el colegio de Nobles Irlandeses. 6-2

El acreditado colegio de la ilustrada profesora doña Catalina Hernández, se ha trasladado desde la plaza de la Verdura a la calle de Bordadores, número 6.

En el citado establecimiento de enseñanza se han introducido grandes mejoras, y tanto por lo espacio como por lo higiénico del local, como por lo acertado de las enseñanzas, merece ser recomendado sin reservas.

En ese centro docente hay clases graduadas por secciones, profesoras de francés, música y dibujo é instrucción de párvulos.

Se expenden

bonos para el sorteo en favor de las víctimas de Messina, hecho por Real-Orden de Madrid, en la librería de Núñez.

El Ayuntamiento de Colmenar ha acordado se practique un deslinde general en los terrenos de aquel término.

Mañana, 6, hace un año que falleció en esta, don Antonio Romero (q. e. p. d.) en la parroquia de San Juan de Sahagún, de esta ciudad, se dirán misas en dicho día por el eterno descanso del finado, como recuerdo de su atribulada madre.

CLINICA DE LOS OJOS

Dr. D. Luis Alonso Nieto. Horas de consulta: de ONCE a UNA. Plaza de la Libertad, 9.

Han sido destruidas en el Gobierno, todas las armas recogidas en los diversos cachos llevados a efecto por los agentes de Vigilancia.

La Gaceta publica el canje de notas entre los Gobiernos de España é Inglaterra, renovando por un nuevo período de cinco años el convenio de arbitraje firmado en Londres el 27 de Febrero de 1904.

En poder del vecino de Yecla, Pedro Carballeas, se halla depositada una mula que se encontró en aquel término municipal sin dueño conocido.

Se necesita un socio capitalista, con 3.000 ó 4.000 pesetas, para explotar una industria establecida en esta capital. Grandes rendimientos. Informarán en la administración de este periódico. 8-3

Nuevamente se anuncia la vacante de registrador de la propiedad de Villalpando.

Nos dicen de Zamora que varios taberneros de aquella han solicitado

de la Alcaldía autorización, a fin de poder tener abiertos sus establecimientos durante la temporada de feria, una hora más tarde de la reglamentaria.

Las compañías de ferrocarriles han repartido al personal una amplísima circular, estableciendo reglas para la circulación de alcoholes, aguardientes y licores, con arreglo a la nueva ley de 10 de Diciembre de 1908.

La Gaceta publica de la subsecretaría de Instrucción pública, el nombramiento del Tribunal para las oposiciones a las plazas auxiliares del tercer grupo de la Facultad de Derecho de las Universidades de Salamanca y Zaragoza.

NOVELTY

Café, restaurant y repostería. Almuerzo... 4 pesetas. Comida... 5. Se sirven cubiertos desde tres pesetas.

El alcaide de la Bastida, ha remitido al gobernador una nota de los individuos que han sido dados de baja por haber emigrado a la República Argentina.

Con el sueldo anual de 990 pesetas, se anuncia vacante la plaza de farmacéutico titular de Villarino de los Aires.

El miércoles, a las cinco de la tarde, se efectuó la conducción del cadáver del infortunado obrero Fermín Pérez Bazán, y de cuya desgracia dimos cuenta a nuestros lectores, siendo su entierro una verdadera manifestación de duelo, lo cual prueba las grandes simpatías de que gozaba el finado.

Los socios de la Asociación mútua entre patronos, de Salamanca, para accidentes del trabajo «La Providencia», han costado todos los gastos de entierro y funeral y una corona que dedicaron al finado.

Tal desprendimiento merece plácemes.

He

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(Abono telegráfico diario de El Adelanto)

LAS CORTES

Madrid 5 (5,15 mañana.)

DE PROVINCIAS

Una asamblea.

Participan de Bilbao que en la asamblea celebrada ayer por los vinitores de aquella capital, se tomó el acuerdo de cesar en la huelga momentáneamente.

El alcalde, de acuerdo con el gobernador civil de la provincia, convocará a la Junta municipal, para que ésta estudie el medio de favorecer a los vinitores rebajando la tarifa del impuesto sobre vinos.

Si la Junta no hace esto y mantiene sus anteriores acuerdos, los vinitores están dispuestos a proceder con energía.

Un crimen.

Se ha recibido un telegrama de Palencia dando cuenta de un horrible crimen cometido en el pueblo del Collazo.

Según los detalles que se conocen ha sido asesinado a la puerta de una taberna un sujeto llamado Cándido Vallejo Alba.

Por el momento se ignoraba quién fuera el autor del crimen, pero la Guardia civil, después de activos trabajos, consiguió descubrir al criminal.

Este se llama Pablo García Santos. Al ser detenido, confesó su crimen.

Un entierro.

En Málaga se verificó ayer con gran solemnidad el entierro del malogrado capitán don Antonio Luengo Fernández, que fué asesinado anteayer por el comandante don Felipe Cabrera Alonso, a quien se suponía loco.

Al fúnebre acto asistieron los jefes y oficiales de guarnición en Málaga, las autoridades locales e inmenso gentío.

El duelo fué presidido por el capitán general de la región y el gobernador civil de la provincia.

La muerte de un alcalde. Comunican de Orense que ayer fué expuesto al público en el Ayuntamiento el cadáver del alcalde recientemente fallecido.

Al cadáver le daban guardia de honor guardias municipales. Los balcones del Ayuntamiento aparecían con colgaduras enlutadas.

El entierro se verificará hoy, prometiendo ser una imponente manifestación de duelo.

DEL EXTRANJERO

El general D'Amade.

A Burdeos llegó ayer el general D'Amade.

Taft, presidente.

Comunican de Washington que ayer se posesionó de la presidencia de la República de los Estados Unidos, mister Taft.

El acto revistió gran solemnidad. Mister Taft anunció en su discurso que continuará desde la presidencia la política de Roosevelt.

Convocará al Parlamento para el día 15, con objeto de celebrar sesión extraordinaria.

En esta sesión se revisarán los aranceles y se buscará el medio de cubrir el déficit de cien millones de dólares, que existe a consecuencia de la crisis financiera de 1907.

Taft prometió mantener el desarrollo de las defensas nacionales, dando el mayor impulso posible al Ejército y a la Marina y procurando al mismo tiempo aumentar las relaciones con los países del Norte de América.

Por último, el nuevo presidente dijo, hablando de Filipinas, que se le concederá a ésta toda la autonomía posible.

«Hoy las ciencias adelantan...» Dicen de Roma que por disposición del Ministerio de la Guerra, se verificaron ayer, con gran éxito, los ensayos de una granada explosiva, destinada a ser arrojada desde los globos dirigibles, contra los Ejércitos de mar y tierra.

Fecundidad extraordinaria. De Palermo dicen que la cigarrera Catalina Muriella, casada hace poco más de un año con un

obrero, dió ayer a luz a cinco criaturas.

De éstos, tres eran varones y dos hembras. Las hembras fallecieron a poco de nacer.

Los varones viven, gozando de excelente salud.

Asunto grave.

En Roma ha sido detenido el ex-tendiente de Caballería, don Rodolfo Trizievo, sobre el que recaen sospechas de haber vendido a Austria algunos planos de guerra importantísimos.

La salud del Papa.

Su Santidad el Papa, Pío X, se encuentra casi restablecido de sus dolencias.

Ayer celebró el santo sacrificio de la misa y el próximo domingo reanudarán las audiencias públicas.

Funerales.

En el colegio español de Roma y con asistencia de buen número de cardenales, se celebró ayer un solemne funeral por el eterno descanso del arzobispo Sancha.

Bloqueados por la nieve.

Según noticias llegadas de Filadelfia, más de 40 trenes de excursionistas, procedentes de Washington, se encuentran bloqueados por la nieve.

Faltan noticias, ignorándose la suerte de los viajeros.

Asesinato frustrado.

En Tánger, el doctor Dinguishi, director del Dispensario francés de Mazagán, fué objeto ayer de un inculcable atropello.

Un moro fanático le asedió una tremenda puñalada en el pecho, pero gracias al espesor de la mucha ropa que el médico llevaba, el arma sólo produjo en el cuerpo del doctor una herida, de la que pronto sanará.

El criminal se dió a la fuga, ignorándose hasta ahora su paradero. Rivera.

Más noticias de última hora.

Madrid 5 (5,30 mañana.)

El viaje del Rey.

En Ronda.

Poco después de la hora anunciada, llegó ayer a Ronda el tren que conducía al Rey.

En la estación fué recibido don Alfonso por las autoridades civiles, militares, eclesiásticas, judiciales e inmenso público.

Una compañía con bandera y música hizo al Rey los honores de ordenanza.

Seguidamente se organizó la comitiva, entrando en la ciudad entre vitores y aclamaciones.

Los balcones de las casas se hallaban engalanados y repletos de señoritas.

Estas arrojaban flores al paso del Monarca.

El Circulo conservador engalanó su fachada.

Buen número de señoritas que ocupaban los balcones de este Casino, arrojaron flores y palomas al carruaje donde iba don Alfonso.

Al Rey le gustó mucho este obsequio, así como también la población.

Don Alfonso se fijó y aplaudió a un grupo de jóvenes que llevaban tocados con lazos de los colores de la bandera española.

En el Ayuntamiento se verificó después la recepción popular, que estuvo concurridísima.

El Rey visitó luego varios colegios y la iglesia de la Paz, siendo aclamado.

En el hotel Reina Victoria, fué obsequiado el Rey con un suculento almuerzo.

Después visitó el famoso Tajo, enterándose minuciosamente del aprovechamiento de las aguas de las cascadas.

Seguidamente regresó al Ayuntamiento.

fué al río a ver el panorama y a descansar un rato.

A continuación marchó don Alfonso a Algeciras, tributándole el pueblo de Ronda una cariñosa despedida.

Don Alfonso dejó en Ronda 1.000 pesetas para los pobres.

En la estación conversó con el alcalde acerca de las necesidades urgentes de la población.

En Algeciras.

A las pocas horas llegó el Rey a Algeciras.

Inmenso gentío recibió al Monarca en la estación, prorrumpiendo en vivas y aplausos.

A la llegada de don Alfonso hubo un momento de gran expectación.

Este fué motivado al ver a un obrero dirigirse hacia el Monarca, haciendo parar la comitiva.

El obrero, al llegar donde estaba don Alfonso, se arrojó a sus pies vitoreándole y saludándole militarmente.

Las autoridades se llevaron un gran susto.

Don Alfonso se mostró tranquilo y sonriente, dando pruebas de gran serenidad.

Al entrar el Rey en la población se dispararon cohetes.

Después se celebró un Te Deum, trasladándose luego el Monarca al hotel Reina Cristina.

El pueblo aclamó a don Alfonso incesantemente.

El crucero *Estremadura*, iluminado eléctricamente, dirige sus reflectores hacia Algeciras y Gibraltar, iluminando las bahías.

El espectáculo es verdaderamente fantástico. Rivera.

Boletín del día

Registro civil.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho las siguientes inscripciones: Nacimientos: Luciana Sanz Vicente. defunción: Anselmo Muriel García y Fermín Pérez Bazán.

Temperatura.

He aquí el resultado de las observaciones hechas a las nueve de la mañana de ayer en el Observatorio del Instituto general y técnico de esta capital: Barómetro... 686.08. Temperatura máxima al sol... 13.4. Máxima a la sombra... 8.6. Mínima... -1.4. Viento... EO.-4. Ciel.: cubierto.

Cultos.

Catedral.—A las ocho y media misa mayor conventual. San Martín.—Misa rezadas desde las seis y media. Iglesia conventual de San Esteban (padres Dominicos).—Misa rezadas, cada media hora, desde las cinco y media. A las nueve misa conventual y exposición de S. D. M. A la oración rosario y cánticos. Clero (P. Jesuitas).—A las nueve misa mayor. A las once misa rezada. Iglesia conventual de San Francisco (padres Capuchinos).—Misa rezadas desde el amanecer.—A las ocho la conventual.

Ama de cría.

Leche fresca, se ofrece para criar en su casa ó en la de los padres. Informará Consuelo Barriga, en Aldearriba. 3-1

El día 7 de Febrero de 1909.

Toda la persona que haya comprado géneros en dicho día en el gran comercio de El Capricho, puede pasar a recoger su importe, mediante presentación del ticket ó vale que lo justifique. Según datos sacados de la máquina registradora cobradora que tiene dicha casa, en el referido día se han vendido a diferentes parroquianos la cantidad de 185,50 pesetas, las mismas que se regalan a quien presente el ticket ó vale de compra (el importe de cada ticket ó vale).

OJO

El que quiera comprar un día gratis debe visitar esta casa. Calle de Zamora, 1 y 3, El Capricho. No confundirse, frente al café Suizo. 8-4

CASTOR GONZALEZ SANCHEZ Corredor de Comercio matriculado. Sucesor de Eladio González Sánchez. Se encarga de la compra y venta de toda clase de valores del Estado, mercantiles é industriales. Préstamos hipotecarios y fiduciarios, créditos, descuentos, negociación de cupones, etc. Avenida de Mirat, número 9. 15-8

Comercio de tejidos, paquetería y ultramarinos de CELSO GARCIA Fuente de San Esteban. Por imposibilidad de su dueño para continuar al frente del negocio, se traspasan los géneros y se cede en arrendamiento el local que ocupa este acreditado establecimiento, situado en la plaza Pública de dicho pueblo. 8-7

Cajones.

Se venden a precios reducidos, en la administración de este periódico.

Se venden

tres machos superiores de perdiz. Informarán en el comercio EL CAPRICH, Zamora 1 y 3. 8-7

BANCO HIPOTECARIO ESPAÑOL

Préstamos hipotecarios, amortizables a largo plazo de 5 á 50 años, con garantía de fincas rústicas y urbanas.

Interés: 4'25 por ciento anual

Para detalles ó informes dirigirse al Corredor de Comercio Don Agustín Montejo Salvador, Avenida de Vigo, núm. 39.

Salamanca

Comisionado: Don Florencio Rodríguez Vega.

16-m-5

Caída del pelo

Se contiene en el acto usando el legítimo

PETRÓLEO GAL

Loción antiséptica inofensiva de perfume exquisito

Limpia la cabeza de caspa y evita la calvicie

No puede inflamarse

ESTÓMAGO — RIÑONES — HIGADO AGUA DE VILAJUIGA

BICARBONATADA-SÓDICA-LÍTICA.—LA MÁS RICA EN LÍTINA

Recomendada por los más eminentes médicos é insustituible en todas las manifestaciones artríticas, diabetes, mal de piedra, cólicos nefríticos y hepáticos, reumatismo crónico, agotamiento, debilidad, convalecencias penosas, afecciones nerviosas, neurastenia, gota y muy especialmente en las enfermedades del estómago, hígado y riñones. Es deliciosa para la mesa y muy superior á las extranjeras de Vichy y otras similares.

Precio: UNA pta. botella.—Sin casco, 90 cts.

De venta: Droguería de Fuentes y Farmacia de J. O. de Urbina, S. Primo, R. Hoyos y principales.

DISPEPSIA

y enfermedades del estómago é intestinos

se curan en poco tiempo el 98 por roo de los enfermos á quienes su médico receta para las afecciones de las vías digestivas el

ELIXIR SAIZ DE CARLOS (Stomaxil)

el mejor y más seguro medicamento, como lo demuestran 15 años de éxitos constantes en el mundo entero, para combatir las digestiones perezosas, suculidad de la lengua, pérdida de apetito, acedias, dolores y ardor de estómago, ómitos, vómito estomacal, cólicos, flatulencias, diarreas en el adulto y en el niño, incluso en la época del destete.

CURA estas afecciones porque quita el dolor y molestias de la digestión, auxilia el poder digestivo, abre el apetito, tonifica y el enfermo se nutre y digiere sin dificultad.

Deventa en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo folleto á quien lo pide.

Se vende la casa de la calle del Jesús número 7. Del precio y condiciones en ormarán sus dueños don Francisco y don Ramón Acedo, Jesús, 7, y San Pablo, 84.

Almacén de carbones minerales. COX, PIEDRA, ANTRACITAS de las mejores clases conocidas y á precios económicos.

HIPOLITO MARTIN Y C. Arrabal del Puente, Salamanca.

Esta casa tiene el gusto de poner en conocimiento de su clientela y público en general, que para su comodidad, se sirve á domicilio, avisando en la salchicheria de Hipólito M. Morán, sobrino de la viuda de Castor Vela. Calle del Doctor Riesco, número 6 (antes Torre) 90-69

Pérdida de una galga. Se ha extraviado el día 1.º de Marzo en Casablanca, término de Forfolla, una galga que atende por «Zarita», de pelo rojo dorado. La persona que la haya encontrado puede entre garsla á su dueño Blas Fernández, en Fuenteslapeña, provincia de Zamora, ó á Claudio Rodríguez, en Salamanca, Librería, 62, y se le gratificará. 8-2

Restaurant de VALBRIANA COBBILLO, 26. Especialidad en comidas de todas clases. Cuiertos desde dos pesetas en adelante. Se reciben encargos para asados.

Huerta. Se arrienda, de cabida de cuatro huabras, con agua abundante y terreno de primera calidad, en la carretera de Tejares. Para tratar, con su dueño, Manuel Madrugá. 8-5

Arrendamiento de finca. Se admiten proposiciones para el arriendo que hará de la segunda porción en Villacomer, su nuevo dueño Laureano Sánchez, en Salamanca. 4-4

Don Ricardo Díez Sánchez Doctor en Medicina ha trasladado su domicilio al piso 2.º de la casa número 9 de la plaza de la Verdura, y 8 de la calle de Ventura Ruiz Aguilera, entrada por esta última. 15-15

Se venden juntas ó separadamente, cuatro casas nuevas, limitrofe, en sitio higiénico, con amplias habitaciones, galerías, con rruedas de cristales, retretes incómodos en todos los pisos, cochera y corrales con algunos cuartos. Informará don Lucio Catala, Catalina, calle de San Justo, número 1. 15-2

Planos á manubrio. Se venden desde 250 pesetas. Reparaciones garantizadas. Se marca toda clase de música y se construyen cilindros en to os tamaños: Juan Calles, Ramos del Manzano, 13. 5-3

Relojería de Felipe Martín la más barata Calle del Doctor Riesco, número 35 (antes Toro), frente al caño del Liceo.

Relojes de bolsillo á 14 reales. Se componen fonógrafos, gramófonos, cajas de música, contadores de agua y todo lo que se refiera á movimientos por engranaje.

Se hacen computuras en toda clase de relojes á seis reales; se ponen cuerdas á los relojes de bolsillo á seis reales, garantizadas por un año; cristales para relojes de bolsillo, desde 7 perras chites.

No confundirse, la más barata, frente al caño del Liceo.

Traslado. La acreditada relojería de Pedro Juanes, Rúa 49, se traslada al número 26 de la misma calle, donde estuvo la casa de cambio de don Vicente Alonso. 30-8

EN EL CIELO San Pedro dijo á San Juan: Juanito, no me alborotes, y si quieres muebles buenos vete á casa de Higinio Gómez. —San Pablo, 33, Salamanca.— Revista *Evodo*, 0'50 pesetas número. Pedida en esta casa. 3-1

Bordados y zurcidos. Los bordados se hacen á la perfección, y los zurcidos quedan tan admirablemente hechos, que no se notan, sea la clase de telas y paños que fueren. Se hacen festones y vainicas, y se dan lecciones de pintura al óleo, acuarela, metálica y prograbado.— Pedro Cojos, núm. 26, principal. 15-1

Doncella. Se ofrece mujer, treinta y ocho años. Prefiere señora sola ó señor. Darán razón: Tabonas Viejas, número 5.—Salamanca. 3-1

Se arrienda un buen portal, con vivienda ó sin ella, á propósito para una tienda de ultramarinos, taberna u otra industria. Informarán: calle de la Cárcel Nueva, número 6. 15-1

Clinica especial de enfermedades de la vista. Cayo Alvarado y Eusebio Camazón, (oculistas). Espoz y Mina, 8, Salamanca. Horas de consulta: Mañana, de OCHO á UNA; tarde, de TRES á CINCO.

Se vende. un gran solar en el ensanche paseo de la Estación á tres fachadas, una para citado paseo, propia para poder edificar grandes almacenes ó chalet. Informarán, San Justo, 17 y 19, almacén de B. Cachorro.

Subasta. El día 8 de Marzo próximo, á las doce, se subastará en la Notaría del doctor Prada, Zamora 26, el arriendo de la dehesa denominada Cuatro del Torrejón, en el distrito municipal de Buenamadre, conforme al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en dicha Notaría. h 8 M.

Se arriendan seis yugadas de labor en el término de Carbajosa de la Sagrada, y socompana de Salamanca, con pastos suficientes para dicha labor, con dos casas, con todas las comodidades propias para el labrador. Para entenderse del precio y condiciones, con su dueño, Juan Matías Cobeleda, en Calzadilla de la Valmuza. También se arriendan dos prados, denominados El Juncal y La Serna.

SOLUCION BENEDICTO

DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencias, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, etc. Frasco, 2'50 pesetas. Depósitos: Farmacia del doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid; y en la provincia de Salamanca farmacia del licenciado Rodilla, Guijuelo, y la Sociedad española de Droguería general en Santander, Bilbao, Gijón y Vigo.

Compañía SINGER



Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser



Establecimiento para la venta

MAQUINAS PARA COSER

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER

Todos los modelos a pesetas 2,50 semanales.—Pídase el catálogo ilustrado, que se da gratis.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realcos, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Doméstica central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Establecimientos en todas las principales poblaciones de España.

30-11

Salamanca,

Calle de Pérez Pujol, 1.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos.

La que más seguros de incendios tiene contratados en esta provincia

Seguros de vida sin reconocimiento médico.

Seguros de vida para las clases proletarias desde QUINIENTAS pesetas de capital y 3,10 de prima. Pago mensual, para facilidad en el ahorro.

Cuarenta y cuatro años de existencia es la mejor garantía y el de que en ellos haya conseguido la mayor cartera de la nación.

Subdirector en esta provincia: Don Andrés Pérez-Cardenal.

Oficinas: Plaza de la Libertad, número 2.

Pídanse, al Subdirector, detalles sobre cualquier operación de seguros.

Horario de trenes

He aquí las horas de entradas y salidas en esta población de las cuatro líneas que por Salamanca cruzan. Salamanca a la Frontera de Portugal.

Salidas. Tren correo, sale de esta a las 5; mixto, a las 10,40, y sudexpreso, a las 11,25.

Llegadas. El correo, llega a esta a las 21,36; mixto, a las 10, y sudexpreso, a las 22,49.

El tren rápido, número 15, que circula los miércoles y sábados, sale de esta a las 4,45.

El tren número 16, rápido también, que circula los martes y viernes, llega a esta a las 21,48.

Medina a Salamanca. Llegadas.

Tren correo, llega a esta a las 4,33; mixto, a las 9,20; sudexpreso, a las 11,20, y el mercancías discrecional, que circula los martes, jueves y sábados, a las 18,30.

Salidas. El correo, sale de esta a las 22,10; mixto, a las 15; sudexpreso, a las 22,54, y el mercancías discrecional, que circula los martes, jueves y sábados, a las 6,20.

Línea del Oeste. Llegadas.

Tren correo, llega de Astorga, a las 4,40; mixto, a las 16,22; correo, de Plasencia, a las 22, y mixto, a las 10,23.

Salidas. El correo, sale de esta para Plasencia, a las 5,5; mixto, a las 16,55; correo, para Astorga, a las 23, y mixto, a las 10,45.

Además, los martes, circula un mixto para Zamora, que sale de esta a las 5,50, y regresa a las 21,15.

Línea de Peñaranda. El tren mixto, sale de esta a las 17, y el mismo tren llega a esta a las 9,29.

El tren especial, que circula solamente los jueves de cada semana, sale de esta a las 10,40 y regresa a las 20,15.

Servicio de coches Salamanca a Vitigudino.

Sale diario de esta para Vitigudino, a las 8, y llega de Vitigudino, a las 17.

Salamanca a Alba de Tormes. Sale de esta a las 15, y llega de Alba, a las 10.

Salamanca a Ledesma. Sale de esta a las 14,30, y llega de Ledesma, a las 10.

Servicio de coches Salamanca a Vitigudino.

Sale diario de esta para Vitigudino, a las 8, y llega de Vitigudino, a las 17.

Salamanca a Alba de Tormes. Sale de esta a las 15, y llega de Alba, a las 10.

Salamanca a Ledesma. Sale de esta a las 14,30, y llega de Ledesma, a las 10.

Servicio de coches Salamanca a Vitigudino.

Sale diario de esta para Vitigudino, a las 8, y llega de Vitigudino, a las 17.

Salamanca a Alba de Tormes. Sale de esta a las 15, y llega de Alba, a las 10.

Salamanca a Ledesma. Sale de esta a las 14,30, y llega de Ledesma, a las 10.

Servicio de coches Salamanca a Vitigudino.

Sale diario de esta para Vitigudino, a las 8, y llega de Vitigudino, a las 17.

Salamanca a Alba de Tormes. Sale de esta a las 15, y llega de Alba, a las 10.

Salamanca a Ledesma. Sale de esta a las 14,30, y llega de Ledesma, a las 10.

Servicio de coches Salamanca a Vitigudino.

Sale diario de esta para Vitigudino, a las 8, y llega de Vitigudino, a las 17.

Salamanca a Alba de Tormes. Sale de esta a las 15, y llega de Alba, a las 10.

Salamanca a Ledesma. Sale de esta a las 14,30, y llega de Ledesma, a las 10.

Servicio de coches Salamanca a Vitigudino.

Sale diario de esta para Vitigudino, a las 8, y llega de Vitigudino, a las 17.

Salamanca a Alba de Tormes. Sale de esta a las 15, y llega de Alba, a las 10.

Salamanca a Ledesma. Sale de esta a las 14,30, y llega de Ledesma, a las 10.

Servicio de coches Salamanca a Vitigudino.

Sale diario de esta para Vitigudino, a las 8, y llega de Vitigudino, a las 17.

Salamanca a Alba de Tormes. Sale de esta a las 15, y llega de Alba, a las 10.

Salamanca a Ledesma. Sale de esta a las 14,30, y llega de Ledesma, a las 10.

Servicio de coches Salamanca a Vitigudino.

Sale diario de esta para Vitigudino, a las 8, y llega de Vitigudino, a las 17.

Salamanca a Alba de Tormes. Sale de esta a las 15, y llega de Alba, a las 10.

Salamanca a Ledesma. Sale de esta a las 14,30, y llega de Ledesma, a las 10.

Servicio de coches Salamanca a Vitigudino.

Sale diario de esta para Vitigudino, a las 8, y llega de Vitigudino, a las 17.

Salamanca a Alba de Tormes. Sale de esta a las 15, y llega de Alba, a las 10.

Salamanca a Ledesma. Sale de esta a las 14,30, y llega de Ledesma, a las 10.

Servicio de coches Salamanca a Vitigudino.

Sale diario de esta para Vitigudino, a las 8, y llega de Vitigudino, a las 17.

Salamanca a Alba de Tormes. Sale de esta a las 15, y llega de Alba, a las 10.

Salamanca a Ledesma. Sale de esta a las 14,30, y llega de Ledesma, a las 10.

Servicio de coches Salamanca a Vitigudino.

JORGE MARTIN E HIJOS

ESPECIALIDAD en el cultivo de las plantas: Simples, Vitis, Agave, Económicas, etc. La Vid y otros.

Ver: Molinos, Cebollas, Turbinas, Puentes hidráulicos, Fochas, Sabinas, Alivios y curas artísticas del río Zamora. Turburadoras para uva, Columnas, etc.

PARA LOS PEDIDOS DIRIGIRSE A

JORGE MARTIN E HIJOS

Grandes surtidos en segadoras para segar sembrados a cerro. Aventadoras nuevo sistema, limpia veinte fanegas por cada hora. Trilladoras mecánicas de gran resultado. Norias sembradoras, y cuantos artefactos requiere la agricultura moderna. Pedir catálogos y detalles a nuestro representante

Desiderio Vidal,
San Andrés, 28.
— Zamora —

IMPRESA Y LIBRERÍA DE FRANCISCO NUÑEZ

NOVEDADES EN TODA CLASE DE TRABAJOS DE TIPOGRAFÍA — GRANDES SURTIDOS EN TARJETAS POSTALES, DE VISITA, CARNETS, MENÚS, ETC. — ESQUELAS DE FUNERAL Y RECORDATORIOS DE TODAS CLASES Y PRECIOS — CARTAS, SOBRES Y FACTURAS COMERCIALES, EN INMENSO SURTIDO — MODELACIÓN COMPLETA PARA AYUNTAMIENTOS, JUZGADOS MUNICIPALES Y MÉDICOS Y TODO LO CONCERNIENTE AL RAMO DE TIPOGRAFÍA — PRONTITUD Y ELEGANCIA — INMENSO Y MODERNO SURTIDO EN OBJETOS DE ESCRITORIO, MENAJE PARA ESCUELAS, DEVOCIONARIOS, ETC., ETC.

LIBRERÍA, RÚA, 25. TELÉFONO, NÚM. 37 - TALLERES: RAMOS DEL MANZANO, 42. TELÉFONO, NÚM. 67 - TODAS LAS MÁQUINAS DE LOS TALLERES DE IMPRESIÓN SON MODERNÍSIMAS Y ESTÁN MOVIDAS ELÉCTRICAMENTE.

Comercio del Precio Fijo

Plaza Mayor, 47.

LIQUIDACION

Grandes rebajas de precios en todos los artículos.

NELSON LINE

Compañía de vapores correos al Río de la Plata. Autorizada por la Dirección general de Comunicaciones de España, para la conducción de la correspondencia.

Próximas salidas desde Vigo para Montevideo y Buenos Aires.

Highland Brigade. 10 Febrero.

Highland Heather. 10 Marzo.

Estos vapores tocan en Vigo cada dos miércoles y admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

En Vigo: I. M. Escalera.

Calle de Urzáiz, 4.

EMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo ó sea bayeta encarnada del DR. WINTER



Curan reumatismo, Resfriados, Dolores de riñones, Dolores de espalda, Dolores de pulmones, Lumbago, Clásica, torceduras, contusiones, etc.

Los EEMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo del doctor WINTER, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema ó instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven a los enfermos la salud.

Estos emplastos son especialmente útiles para fortalecer los debilitados músculos dorsales de las señoras en sus períodos mensuales.

Los emplastos de fieltro rojo del doctor WINTER, son los únicos verdaderos y eficaces.

Depósito: Droguería de don Ignacio Santiago Fuentes.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES

EXIJASE SIEMPRE LA MARCA DEL DR. WINTER

CURA COMO POR ENCANTO



ACADEMIA CENTRAL de corte y confecciones parisién para señoras, con patente de invención y real privilegio.

Este sistema de enseñanza es el más sencillo que hasta la fecha se ha conocido con claras y sencillas explicaciones para cortar toda clase de prendas de señora y niños y ropa interior para caballeros; cuerpos ajustados sin costuras ni pinzas. Toda clase de prendas con facilidad, lo mismo en corte parisién como inglés. Clase especial para la carrera de profesora, dirigida por la inventora

DONA MARIA IBERO

Se admiten internas. También en esta academia se plasma falda y toda clase de telas a precios económicos; se enseña a quien lo desee. Plaza Mayor, 7, pral. dcha. — Salamanca.

Ateneo Salmantino.

Colegio de niños de —
D. Manuel Durán.
Plaza de Colón, núm. 1
Escuelas de párvulos, elemental y superior.
Preparación completa para los estudios de segunda enseñanza.
Honorarios módicos.

NEURALGIAS JAQUECAS

Por fuertes que sean, desaparecen en cinco minutos usando la **Cetalepirina Núñez Esteban**, sin anupirina, inofensiva y de uso muy cómodo.

Depósito en Salamanca: Farmacia de HEREDIA, Rúa 45, h 19 M.

FUNERARIA

de **MANUEL RODRIGUEZ**

PRIMERA CASA EN FÉRETROS DE MADERA Y CORONAS DE PLUMA Y PORCELANA, - CORRILO, 28-SALAMANCA-SERVICIO PERMANENTE

Compañías Hamburguesas.

Hamburguesa Sub-Americana
Hamburg-America Linie

SALIDAS DE VIGO



SERVICIO POSTAL RAPIDO

RIO JANEIRO MONTEVIDEO y BUENOS AIRES se despacha de VIGO el 9 de Marzo de 1909, el vapor correo..... **Cap. Vilano.**
31 de Marzo de 1909, el vapor correo..... **Konig Friedrich August.**

Para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO, se despachará de VIGO el 5 de Marzo de 1909, el vapor correo..... **Albingia.**
25 de Marzo de 1909, el vapor correo..... **Dania.**

VIAJES DE VUELTA

salidas mensuales para el HAVRE.
BOULOGNE simer y SOUTHAMPTON.
HAMBURGO.

Estos magníficos y tan acreditados vapores ofrecen además de viajes rápidos, excelente acomodación y trato, comidas abundantes a la española con un fresco y buen vino, servidas por cocineros y camareros españoles. Asistencia médica y botica gratis.

La conducción de pasajeros y equipajes desde el muelle al vapor y viceversa, se hace gratuitamente.

Los pasajeros deben solicitar las salidas con la mayor anticipación posible, y despus de obtenidas, se presentarán en la casa consignataria de VIGO dos días antes de la fecha de salida. No haciéndolo así, no se garantiza el embarque.

Dirigirse al Agente general en VIGO, DON ENRIQUE MULDER, Plaza de S. Cayetano, frente al muelle de embarque de los pasajeros.

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE FRANÇAISE

Vapores correos mensuales

Para New-York, saldrá directamente del puerto de La Coruña, el magnífico vapor correo francés, de 8.000 toneladas,

CALIFORNIE el día 15 de Febrero.

Admite carga y pasajeros de primera y tercera clase.
Precio del pasaje en tercera clase, pesetas 225.
Fletes conservas, francos 25 los 1.000 kilos.
Para informes, dirigirse a su agente **N. FARIÑA**, La Coruña.



MANCHESTER CITY

Para Montevideo y Buenos Aires, directamente saldrá de Vigo el día 4 de Marzo, el vapor correo inglés

Admite pasajeros de primera y tercera clase.
Consignatarios en Vigo: Benigno Fernández y hermano, Urzáiz, 19.

Compagnie generale transatlantique

Vapores correos franceses

VIAJES RAPIDOS Y DIRECTOS

A la Habana en diez días.
De Santander y la Coruña a Veracruz, en doce días.

Salidas de Santander: el 22 de cada mes.
Salidas de la Coruña: el 23 de cada mes.

Servicio mensual de la Coruña, y Vigo a Cuba, México y New-Orleans.

Servicio mensual entre el Havre y New-York.
Viajes regulares a las Antillas, Costafirme y combinaciones en Colón Panamá, para los puertos del Pacífico.
Salida de Santander, el día 27 de cada mes.
Servicio semanal entre Cartagena y Orán.

AGENCIAS EN ESPAÑA

Barcelona, S. Talavera & Hijos. — Adiz, A. Store. — Cartagena, J. M. Telegrafa. — Coruña, N. Fariña. — Santander, VIAL HIJOS. — Vigo, Antonio Conde Hijos. — Málaga, Jiménez y Lamothé. — Madrid, Agencia de los Coches Camas; F. Setuain, inspector de egadé en España, Zurbarano, 10.